A Review of the FBI's Involvement in and Observations of Detainee

Document Sample
A Review of the FBI's Involvement in and Observations of Detainee Powered By Docstoc
					December 2003 that the CIA had an arrangement whereby they could
house "ghost detainees" without documenting them.

      o.    Actual or Threatened Transfer to a Third Country

      An FBI SSA who served as su ervisor for the FBI agents a t .
                                            in 2004 told the OIG on one
occasion he was informed that a detainee the FBI wanted to interview
was going to be removed                                . He stated that
the FBI moved up its interview timetable because it was going to lose its
access to the individual. The SSA also stated that he did not recall the
name of the detainee or the reasons he was bein                       , and
therefore he could not say it was

       Two FBI agents told us that they told uncooperative and untruthful
detainees that they could be transferred to GTMO. One of these agents
stated that while detailed to                                  in 2004, he
and his partner occasionally used a ruse with detainees, telling them
that if they did not cooperate, they could be sent to GTMO or a U.s.
prison far away from their families, and implying that the detainees
would not be well-liked and would be vulnerable to the kinds of violence
that existed in U.S. prisons. Three other agents told us that they used
the ruse of advising untruthful or uncooperative foreign fighter detainees
that they would be sent back to their home countries for further

       One of the agents we interviewed described another ruse that
involved telling the detainee that the agents were sent to Iraq specifically
to interview him, and that if the detainee did not cooperate he would be
taken back to the United States to face criminal charges of terrorism and
murder and would be imprisoned in a federal maximum security facility.

      P.    Threats Against Detainee Family Members

      We sought information regarding the making of threats against
detainees' families. According to the Church Report, threatening harm to
others was prohibited by law or doctrine throughout interrogation
operations in Iraq. Church Report at 273. The Church investigators
found no evidence that detainees were subjected to threats against family

or friends beyond general statements that detainees' failure to cooperate
could result in the arrest of those friends or family members. Id. at 289.

       Two FBI agents told the OIG about a ruse they used in mid-2004
on certain uncooperative or deceptive detainees by telling them that the
milit     was oin to detain members of their families and bring them to
                                    for questioning. One of the agents told
us that detainees' family members were often also involved in insurgent
activities, especially fathers, cousins, and brothers. According to the
agent, uncooperative detainees would be asked if they wanted their
family members to be picked up and questioned knowing that they could
incriminate the detainee in insurgent activities. He stated that there
were numerous times that fathers, sons, and brothers were detained
together because they were all involved, and that detainees were also told
that if they cooperated their father or brothers could be released. 182

       Another agent said that he advised a detainee in Mosul during the
first quarter of 2004 that the detainee's failure to cooperate could result
in his family being questioned or detained by Kurdish Security Forces,
which the agent understood was true under the circumstances.

       Q.     Impersonation of FBI Agents by Other U.S. Government

      Some agents reported in their survey responses that they had
heard that military or CIA personnel had falsely represented themselves
as FBI agents. 183 Five FBI agents reported that they heard about the
impersonation of FBI personnel in Iraq, but none stated that they ever
observed such conduct. Three agents told us that they usually
suspected CIA or military DIA personnel because of mistaken claims by
detainees that other FBI agents had interviewed the detainees shortly
before these agents arrived. However, a former D e p ~ d us that
he knew that at locations such as Abu Ghraib and _ ,
detainees were interviewed by personnel from many different agencies,
and the detainees often did not know which agency's employee was
asking them questions. As a result, when an FBI agent showed up, the
detainee would say he had already been interviewed by the FBI. The

       182We discuss whether this conduct constituted misconduct in Section VIII of
Chapter Eleven.
        183 The Church Report did not specifically discuss the practice of impersonating
an FBI agent. It stated that "deception" was explicitly approved in the September 2003
Policy but was removed from the pre-approved list in October 2003, after which
requests to use this technique had to be submitted to the CJTF-7 Commander. Church
Report at 265-268. The Church Report stated that deception has been employed in
detainee interrogations throughout the war in Iraq. [d. at 273.

Deputy OSC said he and his colleagues concluded that this was
confusion on the part of the detainee, rather than deliberate
misrepresentation by the prior interviewer.

       R.      Other Findings Concerning Agent Observations

        Extremely Cold or Hot Room Temperatures. One survey
respondent said he observed detainees subjected to extremely cold room
temperatures in Iraq, and another said he heard about such an
'incident. 184 The first agent told us that at
_        during the first quarter of 2004 he once obse'rved a detainee
through the open door of an interrogation room who appeared to be
shaking due to the cold. He said he heard the wall air conditioning unit
 operating in the room and knew that the room could get cold because he
had conducted interviews there, but did not know how Ion the detainee
~ t there. Another agent who worked at
_ _ reported to us that military personnel told him in mid-2004 that
 cold temperatures were used to place stress on the detainees, but that he
never personally saw this done.

       Isolation. Over 30 agents told the OIG that they observed or
heard about various forms of isolation of Iraqi detainees, including the
isolation of some detainees as long as 2 or 3 weeks. 18S Some witnesses
told us that detainees were regularly kept in one-person cells in which
the detainees could hear but not see one another. Other witnesses told

        184 According to the Church Report, military interrogators used temperature
manipulation (both hot and cold) in Iraq prior to May 2004. The technique was used as
a prelude to the incentive technique under Field Manual 34-52 (i.e. moving the detainee
to a more comfortable environment as an incentive for cooperation). In September
2003, environmental manipulation was explicitly approved under DOD policy as an
interrogation technique in Iraq. The October 2003 DOD policy removed this technique
from the pre-approved list but authorized its use with prior approval from CJTF-7
Command. Church Report at 268. The May 2004 DOD policy for Iraq stated that
henceforth this technique would not be approved under any circumstances. Id. at 270.
         185 The September 2003 Iraq military interrogation policy listed isolation as an
approved technique, although its use on enemy prisoners of war (as distinct from
security or criminal detainees) required advance approval by the CJTF-7 Commander.
Church Report at 265. The October 2003 Policy removed "isolation" as a listed
technique but authorized the l,lse of "segregation" for several purposes, including "to
ensure the success of interrogations." CJTF-7 approval was required for any
segregation in excess of 30 days. Id. at 269. (The difference between "segregation" and
"isolation" is not made clear, although it appears that the former relates to the
separation of the detainee from other detairlees, while the latter relates to limiting the
contact of the detairlee with any other persons.) The May 2004 Policy expressly
prohibited "sensory deprivation" as an interrogation technique, which could encompass
more extreme versions of isolation. Id. at 270. The Church investigators found that
isolation was used in Iraq. Id. at 273.

us that detainees were isolated as rewards for their cooperation, and
therefore had better living conditions than did other detainees. Several
survey respondents stated that detainees at one facility, particularly high
value detainees, were kept in individual cells to reduce their influence on
other detainees, and to "maximize [their] cooperation" with interrogators.

       Handling of the Koran and Forcible Shaving of Detainees. One
survey respondent reported in his survey response that a detainee had
objected to him about the fanning of the pages of his Koran by military
guards. Another agent reported that detainees believed that shaving of
their heads and beards was a form of punishment by military personnel,
but the agent also stated that military personnel told her that it was
done for hygiene purposes. A second agent reported that he had
observed the forcible shaving of detainees, but provided no details.

      Techniques that No Agents Reported to the OIG. There were
two techniques that none of survey respondents stated they ever
observed or heard about, including: (a) intentionally delaying or
depriving a detainee of medical care; and (b) using or threatening to use
spiders, scorpions, snakes, or other animals on or near a detainee.

      We also asked witnesses who were involved in detainee interviews
about any complaints that detainees made to them that the detainees
had been ~istreated. As in Afghanistan, FBI agents in Iraq often asked
detainees about their treatment and custodial conditions. FBI employees
told us that detainees seldom complained to them about the way they
were being treated by u.S. personnel, and seldom told the agents they
had been mistreated. Rather, detainees often complained that they could
not contact their families, complained that they should not have been
detained at all, or complained about prison conditions generally.

III.   Disposition of FBI Agent Reports Regarding Detainee
       Treatment in Iraq

      As was the case with Afghanistan, we found that very few of the
FBI agents who served in Iraq made contemporaneous reports to anyone
in the FBI or the military regarding the potential mistreatment of'
detainees in Iraq. Of the 267 agents who served in Iraq and responded to
the OIG survey, only 13 agents said they made such a report to FBI
superiors or to military personnel. Likewise, most of the agents we
interviewed stated that they did not report any incidents of detainee
abuse to their supervisors or to the military.

      We believe that the factors that contributed to the small number of
reports in Afghanistan, discussed in Section III of Chapter Nine, had a
similar impact in Iraq. Most agents said they saw no abuses to report.

Moreover, there was no formal reporting requirement prior to May 19,
2004, and many agents assumed that any conduct that they observed
was permitted under military interrogation policies in Iraq. As in the
other military zones, the FBI agents in Iraq generally did not consider
their role to include policing the conduct of the military personnel with
whom they were working.

       Several FBI agents stated that they raised concerns with their
Supervisory Special Agents (SSA) or with military personnel regarding the
military's detentions of minors in Iraq. Some told the OIG that their
concerns related to the young age and lack of intelligence value of the
detainees rather than any indication that the detainees had been
mistreated. One of the agents stated that shortly after his concerns were
elevated to the SSA and the military commanders, the minor detainees
were released. Two other agents in Iraq during May through July 2004
told the OIG that they spoke to their SSA about their concern that the
military did not have an adequate basis for holding some detainees. One
agent stated that this concern was also communicated to military
intelligence personnel, but he did not know the outcome. Again, these
concerns did not relate to mistreatment of detainees but rather to the
detention itself.

        Another agent told us that he heard about but did not see
detainees being forced to pace back and forth along a wall for hours in
order to induce fatigue and lessen resistance to interrogation. This agent
reported the practice to a supervisory agent. The agent said he received
a reiteration of the standard general guidance that agents should not
participate in any practices beyond FBI procedures, that they should
keep the on-scene supervisors informed if they saw anything "abusive
[or] illegal," and that they should use their good judgment as agents.

      An agent who served at                                    during
2004 observed sleep deprivation, shackling, stress positions, and other
techniques by the military. He told the OIG that he made a report to an
SSA that some of the agents had concerns that the environment was
coercive. He did not indicate to the OIG whether any action was taken as
a result of his report.

                                          res onse that after he saw
                                                      being yelled at by
military guards, he asked that a particular detainee he had interviewed
several times be transferred back to the general detainee population.
One agent told us that his complaint to an Army Captain about guards
putting a "smiley face" on a hooded detainee was met with apparent

       Most of the agents' reports did not reach as high as the FBI OSCs
or Deputy OSCs in Iraq. We interviewed all of the former FBI OSCs and
most of the Deputy OSCs who served in Iraq during 2003 and 2004, and
with a single exception detailed below, none of these witnesses said that
they ever received any reports from subordinates regarding detainee
mistreatment. In particular, OSCs and Deputy OSCs who served in Iraq
at the time that the abuses at the Abu Ghraib prison were taking place
told us that they did not recall receiving any reports from FBI agents of
such conduct, despite having instructed the agents to make such reports
if they witnessed detainee abuse.

      The one significant exception that we learned about was an e-mail
report made in January 2004 from an FBI interview team leader to the
FBI OSC alerting him that there was evidence that prisoners had been
mistreated at Abu Ghraib. This report relayed information provided by
the Army Criminal Investigation Command (CID). As previously
explained, this report was elevated to Executive Assistant FBI Director
Gary Bald, who concurred with the OSC's assessment that the matter
was outside the scope of the FBI's mission in Iraq and that the Army CID
should handle the matter. According to the Deputy OSC at the time, "we
advised all agents working at the prison to watch for any activity they
considered abusive."

       Our survey uncovered another incident in which FBI agents in Iraq
reported detainee mistreatment by a foreign interrogator in a non-U.S.
controlled detention facility. An agent who served as the FBI's Legal
Attache (Legat) to the U.S. Embassy in Iraq in late 2004 told us in his
survey response that an FBI agent and an agent from the U.S.
intelligence community observed a detainee being slapped by a foreign
interrogator. The Legat stated both U.S. agents terminated the
interrogation and left the facility. The Legat stated that he or the agent
e-mailed FBI Headquarters about the incident and were told that
Headquarters was aware ofit. We did not receive any additional
information regarding the disposition of this report.

      As detailed in Chapter Six, on May 17 and 18,2004, the FBI
Inspection Division interviewed 14 FBI employees who had conducted
interviews or otherwise been present at Abu Ghraib from October
through December 2003. The results of the inquiry were summarized in
an Inspection Division report to the Counterterrorism Division, the
Director's Office, and the FBI Office of General Counsel, dated May 19,
2004. On January 6, 2005, FBI General Counsel Valerie Caproni
forwarded the results of the Inspection Division interviews to John H.
Smith, Deputy General Counsel for the DOD. Caproni's letter stated:
"None of the employees reported observing the sort of mistreatment of
detainees that gained widespread media attention, although a few

observed handling of detainees in ways that would not be appropriate for
within the United States."

IV.   Conclusion

       We received varied reports about detainee interrogation practices
from FBI agents who were detailed to Iraq. As detailed in this chapter,
several FBI agents said they observed detainees deprived of clothing.
Other frequently reported techniques identified by FBI agents as used by
military personnel in Iraq included sleep deprivation or interruption, loud
music and bright lights, isolation of detainees, and hooding or
blindfolding during interrogations. FBI employees also reported the use
of stress positions, prolonged shackling, and forced exercise in Iraq. In
addition, several FBI agents told the OIG that they became aware of
unregistered "ghost detainees" at Abu Ghraib whose presence was not
reflected in official records. We also heard reports from FBI agents that
detainees had been sent or were threatened with being sent from Iraq to
a third country for interrogation.

      Although several FBI agents were deployed to the Abu Ghraib
prison in Iraq, these agents told us that they did not witness the extreme
conduct that occurred at that facility in late 2003 and that was publicly
reported in April 2004. The FBI agents explained that they typically
worked outside of the main prison building where the abuses occurred,
and that they did not have access to the facility at night when much of
the abuse took place.

       We found that few of the FBI agents who served in Iraq made
contemporaneous reports to anyone in the FBI or the military regarding
the potential mistreatment of detainees in Iraq. The FBI OSCs who
served in Iraq during 2003-2004 were virtually unanimous in telling the
OIG that they never received any reports from FBI agents regarding
detainee mistreatment. There was no formal FBI reporting requirement
prior to May 19, 2004, and many agents assumed that the conduct that
they observed was permitted under military interrogation policies in Iraq.
As in the other military zones, the FBI agents in Iraq generally did not
consider their role to include policing the conduct of the military
personnel with whom they were working. Some agents told us that they
were able to get their concerns resolved by taking them directly to the
military. We believe these factors contributed to the relatively small
number of reports made by FBI agents regarding detainee mistreatment.

                CHAPTER ELEVEN
       In this chapter, the OIG describes our investigation and findings
with respect to allegations that particular FBI employees in the military
zones were involved in detainee abuse or mistreatment or other
misconduct. Some of the allegations were made by detainees, but some
of the allegations came from other FBI employees, in most instances in
response to the OIG's survey.

       In general, we evaluated FBI conduct by reference to the FBI
policies discussed in detail in prior chapters. The FBI has stated that its
agents were at all relevant times subject to the same policies regarding
detainee interrogations that applied to FBI interrogations inside the
United States, with the exception of the requirement to provide Miranda
warnings. These policies prohibited brutality, physical violence, duress
or intimidation of detainees, and obtaining statements from detainees by
force or threats. In addition, many FBI agents were instructed not to
participate in joint interrogations in which military interrogators were
using techniques not approved for use by the FBI. On May 19, 2004, the
FBI issued a written policy that reiterated the general injunction against
participating in such interrogations and that added for the first time a
requirement that agents report any abuse or mistreatment of prisoners
by non-FBI personnel up the FBI chain of command.

      In evaluating the conduct of FBI agents who were alleged to have
abused or mistreated detainees, we recognized that FBI agents sent to
GTMO, Afghanistan, and Iraq were working in environments that were
not analogous to those the agents faced in the United States. We also
found that the FBI's existing policies did not always provide clear
guidance to agents working in unfamiliar circumstances in the military
zones. In addition, in the absence of more detailed definitions of
concepts such as "participation" and "abuse," it was sometimes difficult
for agents in the military zones to know the degree to which the agents
were required to separate themselves from interrogations that included
non-FBI techniques or when to report the use of such techniques to their

      This chapter addresses the individual allegations of misconduct by
FBI employees and is divided into eight Sections describing differing

I.    Alleged Mistreatment of Moazzam Begg

      In this Section we address allegations made against the FBI by
Moazzam B ~ s arrested in Pakistan in late January 2002 and
detained in _            and at GTMO until his release in January 2005.
Begg alleged that he was subjected to mistreatment and coercion at both
locations and that FBI agents participated in or knew about this

      A.       Background

      Begg, a British and Pakistani national, was arrested in Islamabad,
Pakistan b Pakistani authorities on Janu      28,2002. He was held

and was questioned by U.S. and coalition intelligence personnel,
including several FBI agents.

      In late February 2002, Be
military detention facility at                                  , where
he was question~British intelligence personnel. Begg was
also questioned _              by FBI Special Agent Bell and by
Detective Harrelson, a New York City Police Department detective serving
on the FBI-sponsored Joint Terrorism Task Force in New York City.186

      In February 2003, Begg was transferred to GTMO, where he was
a ain interviewed b Bell and Harrelson,

Begg subsequently disavowed the signed statement, claiming it was
obtained under duress, and stated that he was innocent of the
accusations against him.

      In 2004, Begg was scheduled to be the first detainee tried by the
Military Commission at GTMO. Begg was accused by the military of
being a member of al-Qaeda and other affiliated terrorist organizations,
recruiting individuals to attend al-Qaeda terrorist training camps,
receiving training at such camps, and providing support to terrorists by
providing shelter for their families. He was also accused of being
prepared to fight on the front lines against United States and allied forces
along with Taliban and al-Qaeda fighters.

      186   Bell and Harrelson are pseudonyms.

      In January 2005, Begg and three other British nationals held at
GTMO were released to British custody. Upon arrival in the United
Kingdom, Begg was released by British authorities and he returned to his
residence in Birmingham, England.

       B.      Begg's Allegations

       Begg made his allegations regarding mistreatment in a letter dated
July 5, 2004, to the United States Forces Administration, Joint Task
Force/Joint Detention Operations Group, and in a written statement to
the Combatant Status Review Tribunal dated July 12, 2004. He provided
further details in interviews with the Naval Criminal Investigative Service
(NCIS) on December 15 and 16,2004, and with the OIG on May 31,
2006. Begg made additional allegations of mistreatment in a report
prepared by his attorney entitled, "One Thousand Days and Nights of
Torture - The Systematic Torture and Abuse of Moazzam Begg, a British
Citizen, by the United States of America." In addition, Begg wrote a book
describing his arrest and detention, entitled: Enemy Combatant: My
Imprisonment at Guantanamo, Bagram, and Kandahar (The New Press,

      Begg made the following specific allegations of mistreatment and
coercion potentially involving FBI employees:

       2. Begg alleged that on one occasion at Bagram he was hooded
and "hog-tied" by military personnel as punishment for failing to tell the
interrogators what they wanted to hear, struck or kicked in the back and
head, and left in this position overnight. He stated that his interrogators,
including Bell and Harrelson, directed or were aware of this treatment. 188

        187 Begg identified the individuals who participated in these interviews by their
correct fIrst names, and the FBI later determined that he was referring to Bell and
        188 Begg also alleged that he was aware of two detainee deaths at Bagram and
that the FBI might have been aware of them at the time they occurred. However, he did
not identify any FBI agent who had this knowledge. Bell and Harrelson had already left
Bagram by the time the deaths occurred. We address the FBI's knowledge regarding
deaths at Bagram in Chapter Nine.

      3. Begg alleged that Bell and Harrelson coerced Begg into signing
the written statement at GTMO by threats of imprisonment and
execution without legal recourse.

        According to an undated letter from the United States Principal
Undersecretary of Defense to the British Embassy, the Department of
Defense (DOD) conducted three investigations of Begg's allegations of
abuse and found no evidence to substantiate his claims. The DOD
provided the OIG with a Report of Investigation prepared by the U.S.
Army Criminal Investigation Command dated July 23,2005. According
to this report, the Army reviewed correspondence and statements by
Begg and interviewed over 30 witnesses who were stationed at the
facilities at which Begg claimed the abuses occurred. The report
concluded that "the offenses of Communicating a Threat, Maltreatment
of a Person in U.S. Custody, and Assault did not occur as alleged." Many
of the witnesses interviewed by the Army investigators said that Begg
cooperated with military interrogators by assisting with translations, that
Begg received comforts such as reading and writing materials, and that
Begg never complained about mistreatment while he was at Bagram.

      c.    OIG Investigation

      The primary subject of the OIG's investigation was FBI agent Bell,
who was the only FBI agent against whom Begg made any allegations by
name. Harrelson was a detective with the New York City Police
Department. Although Harrelson was a member of the FBI-sponsored
Joint Terrorism Task Force in New York City, he was not an FBI
employee and therefore not subject to the OIG's jurisdiction.

       The OIG interviewed Begg, Bell, and two other FBI agents who
witnessed Begg's interrogations in Bagram and GTMO. Harrelson
declined to be interviewed by the OIG. The OIG also reviewed the FD-
302s and Electronic Communications summarizing Begg's FBI
interviews, his letters and statements complaining about abuse in
Afghanistan and GTMO, his book, and an interview conducted by NCIS
in December 2004.

       The OIG interviewed Begg by telephone on May 31,2006. Begg is
fluent in English, and no interpreter was required. His attorney was on
the phone during the interview. Begg's statements to the OIG were
largely consistent with the allegations that he had made in letters to the
DOD and in his book.

      D.    OIG Analysis of Begg's Allegations

       In this subsection, we summarize and analyze the evidence
relating to Begg's allegations. We also assess the conduct of the FBI

employees allegedly involved in this matter pursuant to the FBI policies
relating to interrogations as detailed in prior chapters of this report.

            1.    Alleged Threats and Psychological Ploys in

      Begg Interview. In his GIG interview, Begg alleged that while he
was incarcerated at Bagram Air Force Base, he was questioned by a
variety of interrogators, including Bell, Harrelson, a CIA employee named
"Martin," and a military interrogator named"Alex." He said that during
the interrogations, both his hands and feet were usually in restraints
unless he needed to write something. He said that his hands were
restrained in front of his body.

       He said that while Bell and Harrelson asked him many questions,
the CIA employee and the military interrogators were "clearly in control."
Begg stated that over a period of about a month, he was interviewed 10
to 15 times. He said in addition to Bell and Harrelson, he was
interviewed by four other unidentified FBI agents. He said that
sometimes these were cordial conversations and were not always

       Begg told the GIG that during interrogations attended by Bell and
Harrelson in May 2002, he was threatened with rendition to Egypt. He
stated that he was told that a captured al-Qaeda member had "played
the same games" with the interrogators and was sent to Egypt, where he
"broke down" within two days, and that Begg would also be sent to Egypt
if he did not cooperate. He said that initially this threat was made by the
CIA employee, and that Harrelson "possibly" discussed it. Begg said that
he did noerecall Bell making any reference to EgypL -Begg stated that he
understood that the threat to send him to Egypt meant that he would be
tortured there, as it was commonly known in the Muslim world that
Egypt uses such methods as rape and electric shocks to interrogate

       Bell Interview. Bell told the GIG that when he and Harrelson
began interviewing Begg in May 2002, Begg was generally cooperative.
He stated that when they interviewed Begg, he was given "Miranda
warnings." In an FD-302 relating to an interview with Begg on May 11,
2002, Bell wrote that at the outset of the interview Begg was asked if he
had previously been read his rights, and that Begg stated he had and
that he fully understood those rights. Bell said that during the interview
there was some "back and forth" with Begg when Begg would deny any
knowledge of something that they believed he knew about. Bell said that
the most aggressive tactic that the interviewers used with Begg was to
raise their voices to challenge him. Bell said that the interviews were
never more aggressive than that and that they never had any physical
contact with Begg or harmed him physically.

      Bell stated that for a majority of the interviews of Begg, he and
Harrelson were joined by other members of the intelligence community.
He said that the interviews of Begg were all documented with either an
FD-302 or an EC if a member of the intelligence community was present.

       Bell told the GIG that Begg was escorted into the room for
interviews in hand restraints and was hooded during transport. Bell
stated that the hood was removed when Begg entered the room and that
Bell asked the military escort to remove the restraints, which was done.

       Bell denied threatening Begg with being sent to Egypt or
referencing another detainee being sent to Egypt. He told us that such
an approach would be inconsistent with what he and Harrelson were
tryingcto accomplish with Begg, which was to elicit information that
could be used in a United States court.

       We asked Bell whether he heard anyone question Begg with words
to the effect of "do you ever want to see your children again?" Bell stated
that he did not recall that question being asked. He stated, however,
that one of the strategies that he and Harrelson employed was to try to
encourage Begg to cooperate so that they could move him into FBI
custody, have him plead guilty, and then try to help his family to move
closer to him. Bell said that they were nevertheless frank with Begg that
they did not know what the future would hold for him or any of the
detainees. Bell stated that they never threatened him that he would not
be able to see his family, but they did warn him that if he lied to them
they would not be able to help him.

      Bell stated that he had no recollection of a woman screaming in a
room next to Begg, nor was he aware of the use of that tactic or even that
there were female detainees held at the facility. He stated that neither he
nor Harrelson ever made any threats or indicated that Begg's family
would be abused or harassed in any way.

      OIG Conclusions. Begg stated that a CIA agent and "possibly"
Harrelson threatened him with being sent to Egypt if he did not
cooperate, but that he did not recall Bell threatening to send him to
Egypt. Given Begg's uncertainty about what Harrelson said to him and
lack of recollection of Bell making such a threat, we found insufficient
evidence to conclude that an FBI employee threatened Begg with
rendition to Egypt.

       When Begg was interviewed in Bagram in May 2002, the FBI
Director had not yet made the decision that the FBI would not participate
in interrogations when other agencies were using tactics not normally
available to the FBI. (As noted in Chapter Four, we believe this decision
occurred in July 2002 in connection with the Zubaydah interrogation.)
In other words, the FBI's "do not participate" policy had not yet been
communicated to all agents serving in military venues. Therefore, even if
a CIA agent did threaten Begg with rendition in the presence of Harrelson
or Bell, FBI policy did not yet clearly require them to leave the

      A similar analysis applies with respect to Begg's allegation that he
was led to believe that his wife was screaming in an adjacent room. Bell
said he did not recall this incident, and we found no other evidence that
it occurred or that Bell or Harrelson directed it. Moreover, Begg
acknowledged that the CIA and the DOD were in charge of his

      We also found insufficient evidence to conclude that the
interrogators explicitly or implicitly threatened Begg's children when they
showed Begg pictures of his family. Even assuming that the
interrogators asked Begg if he cared for his family, as he alleged, this
form of questioning as a means to induce cooperation would not
constitute an improper threat in violation of FBI interrogation policies.

            2.     Alleged Physical Abuse in Afghanistan

       Begg Interview. Begg also told the OIG that he suspected that
interrogators in Afghanistan, including Bell and Harrelson, were involved
in an incident in May 2002 in which Begg was physically abused by
military personnel. Begg said that during his second or third
interrogation, he was in an interrogation room with Bell, Harrelson, and

a CIA employee. He said that at the end of the interrogation session the
interrogators said they did not believe that he was telling the truth.
According to Begg, the CIA employee stated as he was leaving the room
that he was going to arrange Begg's punishment. Begg said that shortly
thereafter military personnel escorted him to an adjoining room where
his hands were restrained behind his back and closely connected to his
ankle restraints by a chain. Begg described this as being "hog-tied." He
said that he was also hooded. Begg told the OIG that Bell and Harrelson
were present in the interrogation room when he was being moved to the
other room by soldiers.

      Begg told the OIG that several hours later a soldier named Nathan
came in and told Begg that the cases of detainees being sent to Syria and
Egypt were "very real."

       Later in the OIG interview, Begg said that not long after he was
restrained on the ground in the room next to the interrogation room, he
was struck in the back and head and that he thought it was by the
soldiers. He said that he was left alone in that position until the
restraints were removed the next day. He said that this was the only
time that this kind of treatment occurred.

      Begg said that he did not hear any of his interrogators tell the
military personnel to tie him up or restrain him, but that he believed that
in almost every case, the interrogators would determine how detainees
were treated.

       According to Army records, one of the accounts that Begg gave to
Army investigators was somewhat different from the version he provided
to the OIG. According to an investigative report prepared during the
Army investigation, Begg told an investigator on June 22,2004, that he
was never beaten or struck by anyone at Bagram, but that he was "hog-
tied" and laid on his side for a period of time. In a subsequent interview
in December 2004, Begg made essentially the same allegations that he
made to the OIG.

       Bell Interview. Bell told the OIG that he did not hear a CIA
employee stating he was going to arrange Begg's punishment. Bell said
that if he had heard such a statement, he would have withdrawn from
the interview and reported the statement to his FBI chain of command.
Bell also pointed out that such a tactic would have been inconsistent
with his approach of attempting to build rapport with Begg.

      Bell denied that Begg was "hog-tied" and struck in a room next to
the interrogation room at Bagram. Bell said that if such an incident had
happened, Begg would have told Bell about it. Bell said that he

"certainly" would not have allowed something like that to occur. Bell also
said that he was not aware of a room that Begg would have been taken to
other than the interrogation room or his cell.

       Interview of Another FBI Agent. We interviewed another FBI
agent who served in the military in Mghanistan in the summer of 2002
before joining the FBI. The agent stated that he attended an FBI
interrogation of Begg at Bagram and that the FBI agent's questioning was
calm and personable. He also told us, however, that he witnessed Begg
being slapped on the back of the head during the interrogation as a way
of getting his attention. The agent said he did not recall who slapped
Begg, but he was certain it was not the FBI agent. He said that Begg
appeared agitated about being slapped, but that shortly after the incident
Begg was "laughing and smiling."

      OIG Conclusions. Numerous witnesses interviewed by the Army
Criminal Investigation Command stated that they never witnessed Be
or an other detainee bein ho -tied at the Ba ram facilit ,

       Even crediting Begg's version of his treatment at Bagram, Begg did
not allege that he was struck or hog-tied by an FBI agent or even that an
FBI agent was present during this incident. Begg's allegation of his
interrogators' complicity in the incident was based not on personal
observation or direct knowledge, but rather on his belief that
interrogators dictated how detainees were treated and on the statement
of the CIA interrogator that he was going to arrange Begg's punishment.
In the face of Bell's specific denials and his explanation that abusing
Begg would undermine the effort to build rapport with him, we found
insufficient basis to conclude that Bell or Harrelson were aware of or
complicit in the alleged incident of physical abuse.

            3.    Alleged Threats and Coercion at GTMO

       Begg Interview. Begg told the OIG that several days after he
arrived in GTMO, Bell, Harrelson, and two military interrogators
interviewed him and took a statement from him. He said that Bell and
Harrelson presented him with a draft statement and told him that if he

refused to sign it he could face "untold amounts of years' imprisonment
in Guantanamo without ever seeing [his] family or having any access to
any legal recourse, which also could include execution by lethal injection
or whatever." Begg said that Bell and Harrelson mentioned that they
wanted him to enter into a plea bargain followed by witness protection.
He said they gave him the example of "Sammy the Bull" who killed 19
people and only got 2 years in prison. Begg also stated that Bell and
Harrelson gave him confusing messages, telling him at times that he
would be sent to Britain and at other times to Pakistan.

       Begg said that the agents gave him the draft statement and allowed
him to make changes. He said the statement had poor grammar and
clearly was not drafted by him. Begg said the agents came back minutes
later after having made some of his requested changes and asked him to
sign it, but Begg then asked to see a lawyer. Begg said the agents told
him that he would only see a lawyer after he signed the statement. He
said that he went to pray first and then signed the document out of
"desperation, isolation, fear, apprehension, and all those things that had
happened like beatings and threats."

       Bell Interview. Bell told us that representatives from the DOD
Criminal Investigative Task Force (CITF) in GTMO who were preparing for
the military commission trials requested his assistance in preparing a
case against Begg, who was to be the first detainee tried by the military
commission. The representative from CITF wanted Bell and Harrelson to
clarify some of Begg's statements and have Begg sign a written
statement. Bell said Begg's statement was prepared by an attorney for
the Office of Military Commissions. Bell said he thought that the
statement was "amateurish" as a way of doing business, but he said it
was accurate because it was prepared from the reports of prior interviews
with Begg.

       Bell stated that he and Harrelson went through the statement with
Begg "line by line" and told him that he could cross out the items that he
did not agree with. Bell said that Begg initialed each paragraph that he
agreed with and crossed out the ones that he disagreed with, and the
statement went back to the military. Bell said that he and Harrelson
subsequently presented Begg with a final copy of the statement that had
been revised by the military. He said that Begg asked to pray first, and
after praying signed the statement. Bell recalled that during the
meetings with Begg two military personnel were present.

      Bell denied that Begg was threatened with imprisonment and the
possibility of execution if he did not sign the statement. Bell said that he
and Harrelson would have stressed the importance of cooperation as the
better route. Bell further said that he never suggested to Begg that if did

not to cooperate there would be repercussions to his family. Bell stated
that the agents wanted Begg to be transferred to DOJ custody and have
him plead guilty. They discussed with Begg that the FBI could help his
family by having them moved close to Begg.

      Interview of Another FBI Agent. We interviewed another agent
who visited GTMO in February 2003 and worked closely with CITF,
which was developing a case against Begg for the military tribunal. The
agent said that while he was at GTMO he met with Begg several times,
and that Begg was cooperating with the FBI. The agent told us that the
guards treated Begg well and that Beggjoked around with them.

      The agent said that Bell and Harrelson had already left GTMO
when the agent visited the first time and that Begg had already given the
signed statement to the FBI. According to the agent, Begg told him that
he was being threatened at the time that he gave the written statement to
the FBI. The agent told the OIG that he did not probe this any further
with Begg because he viewed Begg's complaint as an attempt to distance
himself from the written statement that he had given and to minimize it.
He said that Begg complained about "some other guys" who told him that
he would be sent back to Afghanistan, but Begg did not specify whether
the people who supposedly said this were from the FBI or the military.
Begg also joked with the agent about Bell and Harrelson, referring to
them as "big" and "funny."                       .

       Begg's Signed Statement. The OIG reviewed a copy of Begg's
signed statement dated February 13, 2003. The statement is eight
single-spaced pages, signed by Begg, Bell, Harrelson, and two DOD
Criminal Investigative Division agents. Begg's signed statement
indicates, among other things, that Begg sympathized with the cause of
al-Qaeda, attended terrorist training camps in Afghanistan, Pakistan,
and England so that he could assist in waging global jihad against
enemies of Islam, including Russia and India; associated with and
assisted several prominent terrorists and supporters of terrorists and
discussed potential terrorist acts with them; recruited young operatives
for the global jihad; and provided financial support for terrorist training

      Notations that appear to be Begg's hand-written initials appear at
the beginning and end of each paragraph of the statement. The
statement also has additions and deletions that are also initialed. These
include both minor and substantive changes. For example, on the first
page Begg apparently corrected the spelling of one of his aliases, changed
"handguns" to "handgun," and deleted "hand" in front of "grenades." On
page 3, Begg apparently changed the statement "I am unsure of the exact
amount of money sent to terrorist training camps of the many years I

helped fund the camps," by replacing the word "many" with the words
"couple of." On page 4, he added the following sentence apparently for
purposes of explanation for his conduct: "This was to help the Kurds in

       The facts in Begg's detailed statement are generally consistent with
the facts set forth in the numerous FD-302 summaries of Begg's
interviews. For example, his statement described the training camps in
Mghanistan that he attended and what he learned. This information was
similarly developed in the FBI's FD-302s.

      Some of the conclusions that appear in his statement are not
found in the FD-302s. S ecificall ,in his statement he admitted that he

                                                       The OIG was not
able to find a reference in the FD-302s that correlated with this part of
Begg's statement.

       OIG Conclusions. If true, Begg's allegations concerning how his
statement was obtained would potentially violate the FBI's prohibition
against using threats to coerce a confession. However, the OIG did not
find sufficient evidence to support Begg's allegations. The statement
itself with the additions and deletions initialed by Begg support its
voluntariness. In addition, even after making the statement Begg
continued to cooperate with the FBI, according to the FBI agent who met
with him later.

       Furthermore, we found that Bell's denial that he threatened Begg
in order to get him to sign the statement was credible because such
conduct could have undermined Bell's long-term strategy of building
rapport with Begg to obtain his cooperation for other prosecutions. Begg
even acknowledged that Bell and Harrelson had mentioned the
possibility of a plea bargain, witness protection, and cooperation with the
government. Therefore, we concluded that the evidence did not support
the allegation that they coerced Begg into signing the statement.

II.   Allegations of Mistreatment of Saleh Muklif Saleh

                                                    ) in Iraq during
late February and early March 2004. According to the allegations, FBI
agents participated in these interrogations.

      A.       Background and Allegations

       On February 29, 2004, Saleh was interrogated at the U.S.
detention facility in _       by FBI special agents Rohr, Cisco, and
Howard, along with an FBI interpreter and two Iraqi police officials. l89
Prior to the interrogation session, the FBI fingerprinted and
photographed Saleh. During the interrogation session Howard took
photographs to document whether Saleh had any pre-existing injuries,
the condition that he was in, and the conditions under which the
interrogation was conducted. Rohr ~ d the OIG with 13
photographs of the interrogation in _ .

       Short~er Saleh's interrogation, the FBI agents and interpreter
returned to _ . Around the same time, Saleh's cousin was arrested
and brought to the U.S. detention facility _ . Over the next
several days, both Saleh and his cousin were further interrogated by
military personnel, who Howard stated were from the U.S. Air Force
Office of Special Investigations (OSI).

     ,and the OSI agent contacted the FBI about assistance in further
interrogating Saleh and his cousin. Arrangements were made to bring
Saleh and his cousin to . . . for addition~stioning. Howard said
that the reason Saleh was interrogated at _    was to bring him closer to
the location where his information could be put to use.

      189   These names are pseudonyms.

      Late on March 3,2004, two FBI employees assisted in transporting
Saleh and his cousin t o " , where they were placed in the U.S.
detention facility prior to the interrogation. A "Receipt for Inmate or
Detained Person" indicates that Rohr delivered Saleh to the military at
. . at 1:11 a.m. on March 4,2004. The receipt states "receved [sic] in
good heath," with the additional words "with minor bruising & scratches"
added in different handwriting. The military police sergeant who signed
the receipt told military investigators that he did not write the additional
words on the form and that he did not know who added them.

       When asked about the reference in the receipt to "bruising and
scratches," one of the FBI agents said that Saleh had no shoes and that
his feet were bruised and scratched from walking around barefoot. An
FBI medic told military investigators that prior to the interrogation
session _ , he examined the two detainees and treated both of them
for abrasions on the wrists that were likely associated with plastic

       Another Receipt for Inmate or Detained Person states that Rohr
picked up Saleh for questioning at 7:16 a.m. on March 5, 2004.
Accordin to Rohr, Saleh and his cousin were brought to a _
                        where they were further interrogated by the same
three FBI agents (Rohr, Cisco, and Howard) and an OSI agent who had
previously interviewed Saleh in _ . Also present during the
interrogation were two Iraqi police officers who were working closely with
the three FBI agents in Iraq.

      The interrogation session lasted for less than 8 hours. According
to Howard, the interrogation was conducted with a sense of ur enc
because the interro ators had information that
                                                                . For a
portion of the interrogation, a third detainee was brought into the room
and was questioned. A fourth FBI agent, Bennett, was brought to the
interrogation session for security, although he did not stay for the entire
interrogationsession. 19o Howard told us the FBI took the lead in the
interrogation, although the OSI agent also participated actively. Howard
stated that he did not recall the name of the OSI agent who participated.

      Saleh's cousin was blindfolded with duct ta
the interro ation so that

                      . Howard took photographs at this interrogation
session, which were included in the photographs provided to the OIG.

      190   Bennett is a pseudonym.

      Rohr stated that they treated Saleh professionally. Rohr and Cisco
said that they bought him sandals and food and allowed him bathroom
breaks. They said that they sat in a semi-circle around Saleh, who was
also seated, and threw questions at him quickly to confuse him. They
also said that they yelled at him to confuse him.

      Accordin to the a ents, Saleh and his cousin
                                                    , although the FBI
did not provide the OIG with any Form FD-302 or other
contemporaneous record of what happened at this interrogation session.
On March 8, 2004, another FBI agent who was not present at the
interview signed a sworn statement for the milit 's investi ative file
summarizin information rovided b Saleh,

Saleh was transferred to Abu Ghraib prison.

       From records provided by the military, it appears that the first time
Saleh made any allegations of abuse was on June 16,2004, when he was
at Abu Ghraib prison. According to a military document, Saleh told
military personnel that he was abused during 4 days in February while
detained at                          , and on the first day that he was
detained at      . He stated that he had sustained injuries, including a
dislocated shoulder. However, the translations of two sworn statements
that Saleh gave to the military dated June 19 and July 14, 2004,
describe on~e that allegedly took place before Saleh was
transferred _ _.

       In the June 19 statement, Saleh alleged that "[t]hey tortured me
and cuffed me in an act called the scorpion, and pouring cold water on
me. They tortured me from the morning until the morning of the next
day, and when I fell down from the severing torture I fell on the barbed
wires, and then they dragged me from my feet and I was wounded and,
and they punched me on my stomach." CID provided Saleh's statement
to the FBI's Baghdad Operations Center on June 29,2004.

      In the July 14 statement, Saleh made more detailed alle
He stated that while he was detained
soldiers cut his clothes off, tied his arms and legs together behind his
back in a "scorpion operation," tied boxes of canned food to his
shoulders, and poured cold water on him if he fell on the ground from
exhaustion. He also stated: "They gave me one or two bottles of water
and they asked me to drink it while I was hungry and they forced me to
drink it, so I did, and I felt vomiting, then they ordered me to drink

again, and they were looking at me and laughing." He also described
forced exercise and being subjected to "loud music like the devil's voices."
Saleh stated that when he refused to confess, he was punched in the
stomach and face. He stated that one person used a tool around his
neck, pulling him backward, and said that "when I fell down on barbed
wires they dragged me from my feet until I get cuts in my body." Neither
the June 19 statement nor the July 14 statement contained an allegation
that Saleh's shoulder was dislocated.

       The Army conducted an investigation into these allegations and
took sworn statements from Rohr, Howard, Cisco, the FBI agent who
transported Saleh and his cousin to . ., and the FBI medic who had
bandaged Saleh and his cousin. On October 20,2004, the Army
Criminal Investigation Command issued a Memorandum concluding that
its investigation "established there was insufficient evidence to prove or
disprove the offenses occurred as alleged by Mr. Saleh." The
memorandum noted that FBI witnesses denied that Saleh was harmed
during their interviews, that they did not observe evidence of recent
injuries, and that medical screenings of Saleh on March 11 and July 13
did not document treatment for injuries that might have been caused by
punching, kicking, or being dragged across barbed wire. The Army
memorandum did not provide further explanation for the conclusion of
"insufficient evidence to prove or disprove."

       According to DOD documents, on February 1, 2005, the Army
Criminal Investigation Command reopened the investigation in order to
"conduct a thorough review of this investigation and determine if the
investigative summary supported the listed offense and justified the
listing of those offenses as 'insufficient evidence.'" On February 2 (the
next day), the Army's Special Agent in Charge (SAC) issued a report
based on his review of the existing record that concluded that:

      [T]he investigation clearly demonstrates the detainee was not
      injured during his apprehension or subsequent
      interrogations by the FBI. This fact was documented within
      hours of the event by both the FBI Interrogator and a
      medical screening conducted two days after his
      apprehension. The review indicates the investigation does
      not support listing the offenses as "Insufficient Evidence"
      rather, clearly indicates the offense did not occur as alleged
      and should therefore list the offenses as "Unfounded".

      In support of this conclusion, the Army SAC cited the testimony of
Rohr, Cisco, Howard, as well as the statements of an FBI agent who
accompanied Saleh _         and an FBI medic who treated wounds on
Saleh's wrists. The SAC also cited a report of a medical examination on

July 13, 2004, which found no injuries consistent with the detainee's
allegations. On February 2,2004, the Detachment Commander
approved a memorandum adopting the SAC's conclusion that the
offenses did not occur.

       B.     OIG Investigation

      The OIG further investigated Saleh's allegations by interviewing the
four FBI agents who were present during the interrogation of Saleh and
his cousin _        (Rohr, Cisco, Howard, and Bennett), the FBI
interpreter who was present during the interrogation at _ , and the
~ o was involved in transporting the two detaine~
_ . 1 9 1 We also reviewed relevant documentation, including
statements to CID, survey responses, and digital photographs provided
by one of the FBI agents. Because one of the FBI agents we interviewed
provided a recollection of events that in part was materially different from
the versions provided by the other agents, we summarize each agent's
version of the incident separately.

              1.     FBI Special Agent Bennett

      In his response to the OIG survey, Bennett indicated the he
personally observed the following conduct: "using water to prevent
breathing by a detainee or to create the sensation of drowning." In the
descriptive part of his response, Bennett referred to the interrogation at
. . involving three FBI agents and two police officers. Although the
response did not mention Saleh, it identified Rohr, Cisco, and Howard as
witnesses to an interrogation session that allegedly involved aggressive
treatment of the detainees by Iraqi police officers.

      When we interviewed Bennett, he told us that on an evening in
      March 2004, he was sittin at his desk in the common area of the
                                      when Rohr walked by and asked
him to assist in an interrogation session           involving three
detainees. Bennett said that he understood he was needed as an extra

     Bennett told us that he and Rohr drove to
where he observed three detainees being interrogated b
Howard, a military officer (identified b others as the
iIIiiiiiII~o Iraqi police officers

       191 The OIG was interested in interviewing Saleh, but the DOD has not
responded to requests from the OIG regarding Saleh's current whereabouts.

       Bennett stated that when he entered the house he was
immediately struck by the scene before him because he had never seen
Iraqi detainees or witnessed an interrogation session in Iraq. He said
that the questioning was already underway when he arrived. He also
observed that the Iraqi police officers were yelling at the detainees while
the FBI agents were standing back and writing down questions. He said
that the military officer also was yelling at the detainees.

      Bennett said that he was not sure about the sequence of events,
but he observed a detainee in a "stress position" and two other detainees
having water poured down their throats by a military interrogator. He
said that at the house he saw a detainee in a "stress position," which
consisted of kneeling and facing a wall. He described the position of the
detainee as kneeling such that he was not able to touch the wall or lean
back on his legs.

      Bennett said that he also observed that the other two detainees
were seated in chairs and that one of the detainees was blindfolded with
duct tape. He believed that the detainees had their hands in restraints.

      Bennett recalled that at some point during the interrogation the
military officer "put water down" a seated detainee's throat. He said he
guessed that the purpose of the water was to give the detainee the
sensation that he was drowning so that he would provide the information
that the interrogator wanted. Bennett stated that the detainee was
gagging and spitting out water. He said that the detainee appeared to be
uncomfortable and assumed that he had trouble breathing. Bennett said
that one water bottle was used, but he did not know how long that the
incident lasted.

      Bennett stated that the military officer walked behind the sitting
detainee, pushed the detainee's head back, and put the water in his
mouth. Bennett said that he did not know how the military officer held
the detainee's mouth open or held the detainee's head back, but that he
acted on his own without assistance from others. Bennett stated that
the military officer "held the guy's head back and poured water down his

      Bennett said that during the water incident he went outside the
house on the doorstep or front porch with the door open. He said that he
could still observe the interrogation from the front porch through the
door. He believed that other FBI agents joined him on the front porch at
some point in time. He said that one of the agents on the front porch
with him said, "When stuff like this happens, you leave the room."
Bennett said he did not recall which agents said that, but he believed the
reference was to the water incident.

       Bennett said he was uncomfortable with what he saw because
"that's not the way you do things in the U.S." He said that he walked in
and out of the house more than once because he was uncomfortable and
also wanted to chew tobacco.

      Bennett stated that less than 30 minutes after the water incident
involving one detainee, the military officer repeated the water procedure
on the other seated detainee. He said that he did not recall whether he
was inside or on the front porch when the second water incident
occurred or where the other FBI agents were.

      Bennett said that after the first water incident, he went back into
the house and that some of the other FBI agents were with him. Bennett
said he did not recall whether the agents participated in asking questions
between the two water incidents.

       When asked what the detainees' reactions were to the water
incidents and whether they appeared to be frightened or intimidated,
Bennett said that they appeared to be used to it or to have been through
it before.

      Bennett said that the detainees appeared disheveled and dirty. He
stated that they looked like they had been "slapped around" or "roughed
up," but they did not appear to have any contusions and were not
bleeding. He said that other than the water incidents, he did not see any
touching of the detainees by the interrogators.

      Bennett said that not long after the second water incident he
received a ride back to the Baghdad Operations Center from another FBI
agent who had brought paperwork to the three agents. He said that the
other three agents stayed at the interrogation, but that he did not know
how long it lasted. He said that he only stayed for approximately an

      Bennett stated that he did not provide any information to the FBI's
OSC or Deputy OSC regarding the interrogation. He said that he
assumed the other three agents kept the OSC and Deputy OSC informed.
Bennett also described Rohr, Cisco, and Howard as the "hardest working
people there."

      The OIG showed Bennett the photographs taken of the
interrogation session _ , and he identified two of the detainees in
the photographs as the detainees involved in the water incidents.

            2.    FBI Special Agent Howard

       Howard said that he took photographs of both Saleh and the
interrogation session so that there would be a record of what was going
on and to show that the injuries to Saleh were~ng. He identified
all but one of the photographs as being taken _ , where the FBI
agents spent 2 ~e identified one from the interrogation of Saleh
and his cousin _ .

      Howard said that he was in and out of the interrogation at the
. . "a lot" and that the interrogation had started before he arrived. He
said that the military officer was taking an active role in the
~ n , but that the FBI had the lead. Howard stated that.
_            was also involved in the questioning.

      When asked by the OIG investigators about an agent observing a
detainee kneeling against the wall, Howard stated that he did not recall
any of the three detainees being questioned while kneeling. He stated
that the only time that he recalled any detainee kneeling was when a
detainee asked for a drink of water and was given a drink by the OSI
agent. When asked to describe the circumstances of the drink, he said
he could not remember why the detainee was kneeling, but he said that
the detainee's hands were bound and that the OSI agent poured water
down the detainee's throat after he had asked for a drink of water.

      When we asked Howard whether the incident involved forcing
water down a detainee's throat, he responded that if too much water was
being poured, all the detainee had to do was close his mouth because
there was never a situation where the mouth was forced open. He said
that the interrogators had only one-liter bottles of water.

      Howard further stated that he would not have wanted to drink that
way, but if his hands were bound, that was the only alternative. He said
that he thought it was an odd way to give water to a detainee and that he
had not seen it before. He stated that it appeared to be the routine
method for giving the detainee water and the detainee was used to it.

       Howard said he did not observe that the detainee was squirming.
He also said that when the detainee had enough water, he closed his
mouth, and that he did not recall the detainee gagging or choking. He
stated that the detainee was holding his own head back. Howard said
that had he been the one providing water he would have placed the bottle
to the detainee's lips rather than pouring it down his throat like the OSI
agent did. Although he said he viewed this method of giving the detainee
water as odd and unusual, he did not see it as abusive. However,

Howard said that the OSI agent would not have had to go much further
for the method to "be a problem."

      Regarding the kneeling, Howard said that he had seen detainees
placed in a kneeling position as a security measure during a detainee
movement. He said that this incident involving the detainee kneeling
was probably for the purpose of interrogation rather than security.
When asked how long the detainee was kneeling, Howard said not longer
than a minute or two -long enough for him to get a drink of water.

      Howard said that he never intentionally left the room to avoid
observing an incident at an interrogation. He said that if he saw
something that he was uncomfortable with, he would step in to stop it.

       Regarding the duct tape around the head of Saleh's cousin,
Howard said that he had no part in placing the tape on the detainee's
head and that he did not see it happen. He stated that at the time the
military's standard protocol for a detainee movement was to have cloth
over the detainee's eyes taped on his head and then hooded. He said
that the military usually removed the tape after the transport, and that
he guessed that the photograph was taken shortly after the detainee
arrived. When the OIG investigators mentioned the scenario of
blindfolding the detainee so that he could not see another detainee who
was in the room, Howard said that "we did that at one point." .

            3.    FBI Special Agent Rohr

      Rohr also told the OIG that he was in and out of the interrogation.
He said that he and Howard had to pick up and return one of the
detainees to the detention facility, and that each movement took
approximately 90 minutes while the interrogation of the other detainees
would have continued.

      Rohr said that placing detainees on their knees was routine when
moving detainees. He stated, however, that having a detainee kneel as a
stress position for purposes of an interrogation was not permitted.

       Rohr stated that he never saw anyone pushing water down a
detainee's throat and that he would not sanction that type of conduct.
He said that when detainees drank water during interrogations, the
bottle was held for them because their hands were restrained. He said
that he recalled that Saleh and his cousin were given water and food
during the interrogation, and that he never heard complaints from the
detainees that they were abused with water.

      We asked Rohr whether he stated or heard another agent state
that the FBI should leave the room when things like the water incident

occur. Rohr responded that neither he nor any of the other agents made
such a statement.

       When the OIG asked Rohr about the duct tape around the head of
Saleh's cousin, Rohr responded that one of the FBI agents (he thought it
might have been Cisco) placed cloth over the detainee's eyes and then
lightly taped the head with duct tape. He explained that the purpose of
the cloth was to avoid pulling off the detainee's eyelashes and eyebrows.
He said that the tape was not ripped off the detainee's head.

      Rohr said that the purpose of the blindfold was to have Saleh's
cousin repeat his admission for Saleh to hear without letting Saleh's
cousin know that Saleh was in the room. Rohr said that they could not
use a bag because then Saleh would not be certain that his cousin was
making the admission.

        Rohr said that when he retrieved the detainees from the detention
facility at _        prior to the interrogation, they were smiling when
they saw that he was picking them up because in his view they
recognized that the FBI was not going to use harsh tactics.

       Rohr pointed out that in the photographs of Saleh at the
interrogation sessions, Saleh does not appear to be scared of his
interrogators, but instead looks comfortable with them. In addition,
Rohr suggested that if they were trying to torture the detainees, they
would not have called in the FBI medic to examine and treat the minor
abrasions on Saleh's and his cousin's wrists.

            4.    FBI Special Agent Cisco

       We interviewed Cisco prior to receiving the allegations from
Bennett. Cisco subsequently resigned from the FBI. When contacted for
a second interview, Cisco informed the OIG that he was being sent to
Iraq several days later by his new private employer, but he agreed to be
interviewed. However, he did not return our subsequent phone calls to
schedule the interview. Therefore, we were not able to ask Cisco
questions about Bennett' observations.

      In his earlier OIG interview, however, Cisco provided an account
that was similar to his statement to CID. He said that the FBI agents
~d. at Saleh -:md that they were playing "good cop /bad cop" during.

       Cisco told the OIG that Saleh initially denied everything during the
interro ation            . The agents subsequently b r o ~
                , where his cousin started confessing to _

       When Cisco was asked if he observed any treatment of detainees
that would cause him concern, he stated "no," except for an incident at
_       where he saw a detainee carrying a case of MREs while doing
calisthenics. Cisco said he did not know whether this incident involved
regular exercise or whether the detainee was being forced to carry the
case. He said that the detainee did not appear to be in any stress.

       He said that when the FBI brought Saleh and his cousin to . .,
the agents noticed that the detainees' wrists had minor abrasions from
the flex-cuffs, and the FBI medic was called to treat them.

            5.    Other Witnesses

       We interviewed the FBI agent who was involved in transporting
Saleh and his cousin _ . He stated that he was not involved in the
interrogation sessions, and the photographs of the interrogations
sessions do not i n c l u ~ esaid that when he picked up
Saleh and his cousin _ , they appeared healthy, had no
visible marks, and did not e~any complaints. He said that he
witnessed the interrogation _       for only about 10 or 15 minutes
when he brought the FBI agents paperwork to sign relating to the
custody of the detainees. He said that he did not see anything unusual
during that time. He also said that he never witnessed any treatment of
detainees that was inconsistent with what he was taught at Quantico.

       We also interviewed a contract translator for the FBI, who was
present at the _        FBI interview but who said that he was not
 resent during the interrogation session of Saleh and his cousin at the
     , where the alleged water incident took place. The photogra~
the      interrogation do not show the translator. He said t h a t _
the OSI agent may have played the "bad cop" and exhibited some sort of
aggression, but he could not remember what it was.

        The translator said that the technique of requiring Saleh to kneel
possibly was used _ , but he was unable to make the distinction
whether the kneeling was directed by the FBI agents or the OSI agent.
He further stated that Saleh was not struck with any object or with a
"fist to the head," but that he was "flipped about" by the interrogators
during the process of having him face the wall.

      In addition, the translator said that Saleh's cousin was the only
detainee he saw blindfolded with tape - others wore blackened goggles or
hoods. When asked what the purpose of blindfolding was, he said that it
may have been to punish or disorient the detainee. He also said that he
observed the blindfold being taken off the detainee and that it was not

painful at all. He believed that Howard took off the blindfold in the least
painful way possible.

       We were unable to interview the OSI agent because none of the
four FBI agents who were present during the interview said they could
recall his name. In addition, the materials provided to the OIG by the
DOD do not indicate that military investigators attempted to identify or
locate this witness or the Iraqi policemen who were present at the

      C.    OIG Conclusions

~ e d separately Saleh's allegations re~ events a t .
_ _ _ _ in late February 2004 and events _ on
approximately March 5, 2004.

            1.     Saleh's Allegations Regarding

       Saleh alleged that he was mistreated over a period of several days
beginning on February 26, 2004, until he was trans orted to          late
on March 3,2004. Saleh was detained at                           during
that time. As noted above, Saleh claimed he was restrained in a
"scorpion position," subjected to forced exercise and loud music, and
dragged over barbed wire during this period. The evidence did not show
liiiliiillligents witnessed or participated in abusing Saleh at _

      Saleh stated that one of his alleged abusers _           was a
"black soldier" and that one was a soldier with blue eyes, blonde hair,
and tattoos who was accompanied by a female. These descriptions did
not match any of the FBI agents who interviewed Saleh. Moreover, Saleh
did not specifically identify any of his abusers at _      as FBI agents.

        Saleh was detained at that location for nearly a week. The
available evidence indicates that Rohr, Cisco and Howard interviewed together for 5 hours _          on February 29. The rest of the
time Saleh was in confinement _              he was in the custody and
control of the military. Rohr told us that Saleh was interrogated by the
military after the FBI agents left the air base, possibly by OSI personnel,
and that he provided information which resulted in him being transferred
to _          for further questioning. Moreover, if Saleh was in fact
subjected to harsh treatment during this interrogation, the FBI agents
would not necessarily have known about it.

       The Army concluded that Saleh was not injured during his
apprehension or subsequent interrogations by the FBI, stating that
"[t]his fact was documented within hours of the event by both the FBI

Interrogator and a medical screening conducted two days after his
apprehension." However, we did not find this assessment of the evidence
complete. The materials supplied to the OIG by the Army did not include
any indication that the Army conducted any interviews of non-FBI
interrogators or military police who had contact with Saleh _
during February 26-March 3, 2004. The Army's materials neither
identified nor discussed the existence of the OSI ersonnel who were
involved in the interrogation of Saleh
Moreover, the FBI "documentation" referred to by the SAC was the EC
dated March 1,2004, which did not contain any assessment of whether
Saleh had been injured.

       In the photogra~takenduring the _             interrogation on
February 29 and the _      interrogation on approximately March 5, no
clear evidence of wounds or other recent injuries is visible. In addition,
as noted above, the receipt for Saleh's arrival _      at 1: 11 a.m. on
March 4 indicates he was received "in good health," although an
unknown person added the words "with minor bruising & scratches."

      However, we found some evidence that could be interpreted to be
consistent with some of Saleh's allegations. Bennett told the OIG that
when he saw Saleh and the other detainee                 , they looked like
they had been "slapped around" or "roughed up," although they did not
appear to have any contusions and were not bleeding. Some of Saleh's
complaints related to treatment that would not necessarily have resulted
in obvious injuries that would appear in photographs. Saleh described
having boxes of canned food being tied to or put on his shoulders and
being ordered to step up and down on other boxes. Cisco told the OIG
that he observed a detainee "doing calisthenics with a case of MREs,"
although he did not identify Saleh as the detainee. 192 Moreover, Saleh's
description of being forced to drink bottles of water until he felt sick was
consistent with at least one agent's description of a technique used on
Saleh _        (discussed in the next section). Saleh also described being
choked with a tool that extended and "was solid like a stick with a white
thing that extended like a knife." The military investigator found that
this description was consistent with a device know as an ASP baton,
which is sometimes used to control prisoners. In addition, a Detainee
Preinterrogation Evaluation dated March 11 indicated that Saleh had an
"abdominal strain," which conceivably could have been associated with
being struck in the stomach, as Saleh alleged occurred _ .

       We concluded, however, that even if Saleh's allegations about
mistreatment _           are true, there is insufficient evidence to
conclude that the FBI agents who interviewed Saleh at that location on
February 29,2004, participated in this conduct, heard about it, or saw
clear evidence that abuse of this nature had taken place outside of the
FBI's presence.

              2.     Alleged Mistreatment of Detainees a t _

       We also analyzed the conduct of the FBI agents during the
interrogation of Saleh _       on March 5,2004. The allegations
regarding this interrogation came primarily from information provided by
Bennett, not Saleh .193

      Alleged Use of Water on Detainees. We concluded that a non-
FBI interrogator used water on one or more shackled detainees (one of
which may have been Saleh) in a manner that would be considered
coercive and would not be permitted to FBI agents conducting interviews
in the United States.

       We credited Bennett's account of the water incident. Bennett had
no reason to fabricate this account; indeed, he appeared to be reluctant
to provide it to OIG investigators. Howard described the same conduct,
albeit in somewhat gentler terms. He told the OIG that the OSI
interrogator gave a drink to the detainee by pouring water down the
throat of the detainee's open mouth while he was kneeling with his
hands cuffed behind his back. We did not agree with Howard, however,
that this conduct was solely for the purpose of giving the detainee a
drink. Other means of supplying water to the detainee were available,
such as ~bottleto the detainee's lips. Indeed, the photographs
of Saleh ~ show him with his hands cuffed in front. He could
have given himself a drink of water from a plastic bottle in that condition.
The FBI agents also told us they offered the detainees food during the
interview. Unless the agents were planning to feed them by hand, they
apparently expected to allow the detainees to feed themselves with their
hands cuffed in front. Likewise, the detainees could have been permitted
to drink from a plastic bottle with cuffed hands. Instead, the detainees
were re-cuffed with their hands behind their backs before the water was
poured down their throat. Therefore, we concluded that Howard's

        193 In the two sworn statements that Saleh provided to Army investigators,
Saleh did not allege that any mistreatment occurred during the interview that took
place _        on approximately March 5,2004. Memoranda prepared by Army
investigators suggest that Saleh did make such allegations during interviews on other
occasions. However, we were unable to determine from the military documents
provided to us what Saleh specifically alleged about his treatment at _ .

description of this incident as merely an unconventional way of giving a
detainee his requested drink of water was not persuasive.

      We also note the consistency between Bennett's description of the
water incident and Saleh's allegation that "[t]hey gave me one or two
bottles of water and they asked me to drink it while I was hungry and
they forced me to drink it, so I felt vomiting, then they ordered me to
d nnk ' .... "194
   .  agaIn,

       At the same time, we do not consider what Bennett and Howard
saw to be equivalent to "waterboarding," in which drowning is simulated
by pouring water on a prisoner's face and mouth while he is restrained
on an inclined board. As described by both Bennett and Howard, the
water was administered by a single interrogator. A single interrogator
would have had difficulty preventing a detainee from closing his mouth
or turning his head to avoid choking. Rather, we believe that this rough
technique was part of an effort to intimidate the detainees and increase
their feelings of helplessness.

       Bennett left the room when he observed this activity; he also stated
that that another FBI agent said that "when stuff like this happens, you
leave the room." Such an instruction would have been consistent with
the training that some (but not all) agents told us they received before
deploying to the military zones: that FBI agents should remove
themselves from any interrogation in which another agency's interrogator
used techniques that would not be permitted for an FBI agent. 195

      None of the FBI agents personally participated in the conduct that
Bennett described. The question therefore is whether any agent's
presence in the room or continued involvement in the interrogation after
the incident occurred violated any FBI policy.

      As detailed in Chapter Six, on May 19, 2004, FBI Headquarters
issued a policy stating, among other things, that "[i]f a co-interrogator is
complying with the rules of his or her agency, but is not in compliance
with FBI rules, FBI personnel may not participate in the interrogation
and must remove themselves from the situation." This po~d not yet
been issued in March 2004 when the Saleh interrogation _             took

        194 We recognize that Saleh's statement to the ~ a lmonths
after the incident, indicates that the incident occurred                  . We believe
that at the time he made this allegation he may have confused locations and events, so
that he may have been describing the water incident _ .
       195   These instructions are described in Chapter Seven.

place. The policy states that it merely "reiterates and memorializes
existing FBI policy with regard to the interrogation of [detainees]."

       We found that FBI policy clearly prohibited an agent from
"participating" in an interrogation in which other agencies used non-FBI
techniques, but that before May 19, 2004, FBI policy was unclear
regarding whether "non-participation" could be satisfied merely by not
joining actively in the proscribed conduct. The May 2004 FBI Detainee
Policy required agents to physically withdraw from any interview in
which non-FBI techniques were being used by others. Based on
responses to the OIG survey, some agents deployed to the military zones
prior to May 19, 2004, received training to this effect, but many agents
did not.

      Howard told us he did not leave the room during the interrogation
_ . However, the requirement that an FBI employee "remove
himself from the situation" when another agency uses non-FBI
techniques had not yet been clearly articulated in FBI policy at that time.
Similarly, FBI policy did not clearly preclude Howard and the other
agents from resuming participation in the interrogation after the OSI
agent was finished administering the water to the detainees. Indeed, as
discussed in Chapter Twelve, the FBI still has not provided clear
guidance to its agents regarding the circumstances under which an
agent may resume interrogation after non-FBI techniques have been
used. Therefore, we do not find that Howard's conduct clearly violated
FBI policy in effect at the time.

       However, we believe that Howard should have recognized that this
activity was inappropriate to an interrogation being led by the FBI, even
if the acts were those of a non-FBI agent. In our opinion, an FBI
employee who observed conduct of this kind should have at least
reported the activity to his OSC.

      The other FBI agents who were present during the . .
interrogation did not tell the OIG that they saw the water incident. One
possible explanation is that they were outside of the room at the time it
took place. Rohr stated that he and Howard may have left the
interrogation for at least one 60- to 90-minute period to transport a
detainee. We therefore found insufficient evidence to conclude that Rohr
was aware of the water incident.

       Cisco, who is no longer an FBI employee, did not volunteer any
information about this incident in his interview, which occurred before
we learned about the incident. Cisco did not respond to our requests for
a follow-up interview..We therefore could not make any finding regarding
Cisco's involvement in this incident.

       We also did not conclude that the failure of Howard and Bennett to
report the water incident to their supervisors was misconduct. The FBI
policy requiring that any abuse be reported was not issued until May 19,
2004, more than 2 months after the interrogation. Moreover, the FBI
agents may have inferred that this conduct was permissible for military
interrogators in Iraq. As explained in Chapter Six, even after the
issuance of the FBI's May 19, 2004, policy, it was not clear how FBI
agents were expected to know the boundaries of permissible military
interrogation techniques.

       Alleged Use of Stress Positions. Bennett told us that the
detainees were placed in an uncomfortable kneeling position or "stress
position" at some point during the Saleh interrogation _ . Rohr also
stated that the detainees were made to kneel against the wall, but that
this was not as a stress position for purposes of the interrogation. He
stated that detainees were often put in this position during

       Howard told the OIG that one of the detainees was already in the
kneeling position when he was being "given a drink," but that he could
not remember why. However, in the written statement Howard provided
to the Army he stated that Saleh "was seated in a chair the whole time
and was never put in any odd positions."

       FBI agents would not be permitted to put a prisoner in a kneeling
"stress" position as an interrogation technique during a custodial
interview in the United States (as distinguished from a security measure
during an arrest). However, there is no evidence that any FBI agents
participated in placin~neesin stress positions. Moreover, the
interrogation facility'" was not equivalent to a typical facility used
for custodial law enforcement interrogations in the United States, and
security may have been a concern underlying the use of a kneeling
position for a limited period of time to ensure control over the detainees.
For these reasons, we did not find sufficient evidence to conclude that a
kneeling "stress position" was used as an interrogation technique as
contrasted to a security measure, or that the FBI agen~roperly
"participated" in the use of stress positions during the _     interview. In
addition, given the widespread use of this technique by the military in
Iraq, the agents could have reasonably inferred that the use of stress
positions was permitted at the time of the interrogation, and there was
no FBI policy at that time requiring the agents to report this conduct to
their superiors.

      Alleged Use of Duct Tape To Blindfold a Detainee. Several
witnesses told us that a detainee (identified as Saleh's cousin) was
blindfolded with duct tape. One of the photographs made available to

the OIG shows a detainee with duct tape wrapped on his head, which
would have likely been painful to remove.

      Rohr said he thought Cisco might have put duct tape on the
detainee. As mentioned previously, Cisco was originally interviewed
before this issue came to light and has since left the FBI. He did not
respond to our requests for a follow-up interview, and as an ex-FBI
employee he could not be compelled to cooperate. Howard stated that
the military typically used duct tape this way when transporting
detainees, and that the detainee may have arrived in this condition.
However, this suggestion was inconsistent with Rohr's statement that
detainees were usually hooded during transportation but that duct tape
was used in this instance so that the other detainee would be able to tell
the identity of the person making the confession, which hooding would
not permit.

       We believe that FBI policies regarding coercion would have
prohibited an FBI agent from using duct tape in this manner in the
United States. We also believe that the FBI participated in this technique
during _          interview. However, we were unable to determine which
FBI agent was directly involved in duct taping a detainee's head to
blindfold him, in part because Cisco declined to provide a follow-up
interview. None of the agents objected to the use of duct tape at the
time, or reported the incident to their superiors. We acknowledge that in
the United States alternatives would be available that may not have been
available in the Iraq war zone, such as videotaping the confessing
detainee or using a one-way mirror. This does not excuse the potentially
painful use of duct tape, however, because other alternatives could have
been used, such as a conventional blindfold or blacked-out goggles.

       Conclusion. The available evidence was insufficient for us to
conclude that any FBI e.mployee actively partic~singcoercive or
otherwise prohibited interrogation techniques               in March
2004. Techniques were used by non-FBI personnel during this interview
that clearly would not have been permitted for use by FBI agents in the
United States. With the exception of Bennett's leaving the room during
the water incident, we found that the FBI agents generally did not
withdraw from the interview, object to these techniques, or report the
matter to their OSC. Because of the lack of clarity in FBI policies at the
time and the vagueness of some witnesses' recollections, we did not find
a sufficient basis to conclude that these agents violated FBI policy.

      However, the FBI was the lead agency during the interviews of
Saleh and his cousin           .' and we believe that agents could have

influenced the techniques used by other interrogators during these
interviews, or at least reported this incident to their OSC. 196 We also
believe that this incident illustrates shortcomings in the guidance that
the FBI provided its agents regarding interrogation techniques in the
military zones. We address this issue further in Chapter Twelve.

III.   Allegations of FBI Mistreatment of Mohamedou QuId Slahi

       In this Section we address allegations made by detainee
Mohamedou Ould Slahi (#760) relating to the conduct of FBI agents at
GTMO. In Section XV of Chapter Five we discussed the treatment of
Slahi, primarily by the military, and the FBI's reporting on the allegations
that it received relating to his treatment. This section analyzes the
conduct of FBI agents involved in the handling of Slahi.

       A.       Slahi's Allegations

       Slahi made his allegations relating to FBI conduct during two
interviews conducted on April 25 and 27, 2005, by a military interrogator
on behalf of the OIG.197 Prior to these interviews, the military
interrogator provided the OIG with a Memorandum for Record (MFR)
dated December, 24, 2004, summarizing an earlier interrogation in
which Slahi had made allegations of mistreatment by the military.

      In the interviews for the OIG, Slahi told the military interrogator
that most of his contact with the FBI was with FBI agents Poulson and
Santiago, and he identified Santiago asa "nice guy."198 He stated that no
one from the FBI ever threatened his family. However, he made the
following allegations relating to the FBI, which the OIG investigated:

       196 Our criticism is not directed at Bennett, who was not an FBI interrogator
responsible for _        interrogations and who was clearly surprised and upset at
what he observed. We believe that Bennett provided the most complete and candid
information about this incident to the OIG.
        197 During the OIG's visit to GTMO in April 2005, the OIG requested access to
Slahi to interview him regarding FBI e-mails that referenced his treatment by the
military. General Hood, the JTF Commander at the time, expressed concern about
disrupting the detainee's interrogation by a military interrogator who he said had
developed an excellent rapport with Slahi. As a result, the military interrogator
presented our questions to Slahi and provided us with his responses. The military
interrogator posed the OIG's questions in two separate sessions with Slahi. During the
OIG's second trip to GTMO in February 2007, the OIG investigators obtained direct
access to Slahi, and he confirmed much of what he had told the military interrogator
asking questions on our behalf. He also provided additional details on several issues.
       198   Poulson and Santiago are pseudonyms.

            •   An FBI agent named "Samantha" was involved in putting
                him on the boat for the "boat ride" as a ruse for making him
                believe he was being transferred to a different location. (This
                incident is described in detail in Chapter Five.)
            •   When Poulson was leaving GTMO, he said that Slahi would
                "not have a good time in the near future," which Slahi later
                interpreted as a prediction that the military would torture
                him. 199
            •   Santiago said Slahi would be sent to Iraq or Afghanistan if
                the charges against him were proved.
            •   On the behalf of the FBI, an interrogator told Slahi that he
                would be sent to a "very bad place" if Slahi did not provide
                certain information.

      In addition to interviewing Slahi, the OIG interviewed Poulson and
Santiago and examined relevant records.

       B.       OIG Analysis

                1.    Alleged FBI Participation in the "Boat Ride"

       As discussed in Chapter Five, at GTMO Slahi was taken on a boat
ride as part of a ruse to make him believe he was being transferred to a
different location. Slahi alleged that the only FBI agent who was involved
in the boat ride was an agent named "Samantha." He said that
Samantha conducted the interrogation just prior to when he was
removed to the boat and that she may have observed this movement.

       Santiago told the OIG that a person who referred to herself as
"Samantha" to Slahi was not an FBI agent. As detailed in Chapter Five,
the OIG determined from FBI and military records that the person who
identified herself as "Samantha" was actually an Army Sergeant.

                2.    Alleged FBI Predictions of Harsh Treatment by

     Slahi stated during his interview that when Poulson told him
Poulson was leaving GTMO, Poulson said that Slahi would "not have a

        199 According to the December 24, 2004, MFR, Slahi alleged that Poulson had
told Slahi that he "would not be invited to tea and snacks" when he was transferred to
military interrogators. Slahi did not allege that Poulson said anything else about the

good time in the near future." Slahi said he interpreted this to mean that
he was going to be tortured by the military. Slahi told the OIG that he
did not take this statement by Poulson as a threat, but rather that
Poulson was objectively telling him what would happen. Slahi also told
the OIG that when he was treated harshly by the military, referring to the
boat ruse discussed in Chapter Five, he did not believe that Poulson or
the FBI had any control over what happened.

       Poulson told the OIG that his approach to interviewing Slahi was
to build rapport with him. He said that he never suggested to Slahi that
if he did not cooperate_he would be turned over to the military and the
military would use harsher techniques. He said that Slahi often asked
Poulson what was going to happen to him, and Poulson told him he did
not know but that things were changing, as a way of planting doubt in
Slahi's mind.

       Poulson told the OIG that in his last interview with Slahi, he told
Slahi that he would not be working with him anymore, but said he did
not state this in a threatening way. Poulson said that he wanted Slahi to
know that he was no longer going to be handled by the FBI. Poulson told
us that he had no idea what the military planned to do with Slahi, but he
suspected the treatment would be similar to how the military handled AI-
Qahtani (#63), which would likely involve some harsh techniques.
Poulson's partner, Santiago, told us that before he left GTMO he saw a
draft of a special interrogation plan that the military was preparing for
Slahi, and that it was similar to AI-Qahtani's interrogation plan.

      As described in Chapter Five, the interrogation plan that was
approved for Slahi did in fact include harsh techniques, including the
helicopter ruse (later changed to a boat), IS-hour interrogations (during
which Slahi would be prevented from sleeping), and continuous sound to
hinder Slahi's concentration and establish fear. In addition, after
assuming control of the Slahi interrogation, the military subjected Slahi
to "variable lighting patterns and rock music" in order to keep Slahi
"awake and in a state of agitation," as well as a "Fear Up" approach in
which Slahi was deprived of some clothes and yelled at. The military also
used a masked interrogator, "Mr. X," to question Slahi and used a forged
memorandum as part of a ruse to make him believe that his mother
would be arrested and brought to GTMO. Slahi subsequently made
further allegations of abuse by military interrogators, including a claim
that he was severely beaten during the boat ride. (See Chapter Five,
Section XV.)

      However, we concluded that even if Poulson did discuss Slahi's
future military interrogation with Slahi, Poulson did not intend to
threaten Slahi. It would have been inconsistent with Poulson's and

Santiago's weeks-long rapport-building approach for Poulson to threaten
Slahi. 2oo We found that, if anything, the military investigators were
critical of Poulson's and Santiago's reluctance to push Slahi. Military
intelligence personnel observed many of Slahi's interviews by Poulson
and Santiago from an observation booth. In an MFR dated March 21,
2003, a military intelligence officer observed that the agents had
established "an excellent rapport" with Slahi, but that the FBI agents
stated that they did not "want to push [Slahi] because doing so will
damage their rapport with him." In an MFR dated May 23,2003, the
same military intelligence officer offered the following criticism of the
approach taken by Poulson and Santiago:

       FBI Special Agents have built strong rapport with [Slahi], but
       have generally not used that rapport to gain intelligence.
       While rapport is normally used as a means by which to gain
       intelligence, it seems as though FBI agents have not been
       willing to offend detainee or push him on matters on which
       he is uncomfortable because of the desire to maintain

       We concluded that Poulson's alleged statement to Slahi regarding
what he could expect in the future did not constitute a threat made to
induce Slahi to make a statement or to cooperate with the FBI. Poulson
was leaving GTMO and the FBI was no longer going to handle Slahi. The
military's plan to use much harsher techniques on Slahi was not agreed
to or condoned by the FBI, and we found no evidence that the FBI agreed
to the military's decision to assume control of Slahi's interrogation.

               3.     Alleged FBI Threat to Transfer Slahi to Afghanistan
                      or Iraq

      Slahi said that Santiago once told him that he would be sent to
Iraq or Afghanistan if the government agents could prove what they
thought Slahi was involved in. Slahi said he interpreted this to be a
reference to the "Millennium bomb plot," which he understood as the
reason for the FBI's interest in him. Slahi said that Santiago repeated

        200 The non-threatening approach used by Poulson and Santiago was also
confirmed in contemporaneous records. Two agents from the FBI's Behavioral Analysis
Unit (BAU) observed Poulson and Santiago conduct more than 20 hours of interviews
with Slahi. The two BAD agents, along with Poulson and Santiago, prepared an
"InterviewfInterrogation Plan" for Slahi dated February 3, 2003. The plan stated that
Poulson and Santiago had "successfully established a high level of rapport with the
detainee." In the strategy section of the plan, it stated that the "investment in a long-
term strategy of building rapport with the detainee will continue to payoff with higher
quality dialogue."

this statement about being sent to Iraq or Afghanistan, but that Slahi did
not consider this to be a valid threat at the time. Slahi told the GIG
interviewers that he viewed Santiago's statement as an objective, factual

      Santiago told the GIG that he did not recall ever telling Slahi that
he would be sent to Afghanistan or Iraq. Poulson also told the GIG that
he never heard Slahi being told that he would be sent to Afghanistan or

      We did not find a sufficient basis to conclude that Santiago made a
threat against Slahi. Slahi did not characterize Santiago's alleged
statement about being transferred to Iraq or Afghanistan as a threat to
induce him to cooperate. Furthermore, Slahi did not claim that Santiago
suggested he could avoid this outcome by providing information to the
FBI. Moreover, Santiago said he did not recall making a statement about
sending Slahi to Afghanistan or Iraq, and we did not find that he had any
incentive to do so.

            4.    Alleged Threat by a Task Force Officer

       During his interview with the military interrogator, Slahi described
another person he believed was questioning him on behalf of the FBI in
January 2003. Slahi stated that this person identified himself as a police
officer named "Tom" and told Slahi that if he did not explain certain
phone calls he would be sent to a "very bad place." Slahi told the GIG
interviewers that he believed the statement by "Tom" was just an
interrogation technique, but he also said that he believed it was possible
that he could be transferred to the control of another agency.

       We concluded that Slahi was referring to a Detective from the New
York Police Department who was a member of the Joint Terrorism Task
Force (JTTF) and who interviewed Slahi with Poulson in January 2003.
Although the Detective was not an FBI employee, he did participate in
interviews on behalf of the FBI, and we therefore analyzed his alleged

      The Detective's alleged statement about sending Slahi to a "very
bad place" if he did not provide certain information (and the related
implication that he would not be sent there if he cooperated), could be
interpreted as an impermissible threat or promise if used by an FBI
agent in the United States. However, we found that even if the statement
was made, it was too vague to constitute a clear violation of the FBI's
policy against threats or promises.

IV.    Misconduct Involving Zuhail Abdo AI-Sharabi

       In this Section we address two separate allegations of FBI
mistreatment of Zuhail Abdo Al-Sharabi (#569) at GTMO. Al-Sharabi
was a Yemeni detainee suspected of having a connection with early
planning for the September 11 attacks. The first allegation of
mistreatment arose when two FBI q.gents described an incident involving
Al-Sharabi in their responses to the OIG survey. The agents stated that
in late February 2003 FBI Special Agent Demeter told them that he had
sprayed perfume on Al-Sharabi, doused him with water, and placed a
pornographic magazine his cell in order to underri:line his status among
his cellmates. 201 The second allegation was raised by Al-Sharabi himself,
who stated during an FBI interview in April 2003 that he was being
subjected to "psychological torture" as a result of being isolated from
other detainees. 202

       A.       OIG Investigation

                1.    Contemporaneous FBI Documents

       We reviewed numerous interview summaries prepared from
interviews of AI-Sharabi conducted by FBI agents from
                                    These summaries indicate that
                                             , AI-Sharabi was placed in an
isolation cell for at least        . Although the FBI agents working
with him during this period were not involved in the decision to isolate
him, they repeatedly told him that he would remain in isolation until he
decided to cooperate in providi~to the agents. According to
an FBI interview summary for _ , Al-Sharabi "stated he
would admit to anything at this point because he is being subjected to
psychological torture" and that he "felt like he was going to catch a
disease from the living conditions and die." Al-Sharabi continued to
demand to be removed from isolation before he would talk to the
interviewing agents. The summary stated that at the end of the
interview, the FBI agents told Al-Sharabi that "he had better take a good

       201   Demeter is a pseudonym.
        202 The allegation of "psychological torture" was discovered ill November 2004
by the military's Criminal Investigation Task Force (CITF) staff during a review of the
FD-302 interview summaries for Al-Sharabi. A CITF staff memorandum dated
November 16, 2004, stated that the claim of "psychological torture" constituted an
allegation of "questionable techniques that may be considered criminal conduct,"
inconsistent with the Presidential Order dealing with humane treatment of detainees
and contradictory to the Convention against Torture. The military informed us that
there was no further military investigation of this allegation, however.

look at their faces because these were the only human faces he would
see until he decided to be fully cooperative."

       The agents met with Al-Sharabi frequently over the subsequent
weeks and repeatedly told him that he would only be removed from
isolation if he began to cooperate in providing information. According to
the interview summaries, the agents also repeatedly suggested that Al-
Sharabi could not only be moved from isolation but could also win his
freedom and return to Yemen if he spoke openly and provided full details
regarding the subjects of the agents' inquiries. AI-Sharabi repeatedly
complained that he could not talk because the "mental pressure and
stress" from his isolation was not allowing him to think straight. On
May 12, Al-Sharabi began providing detailed information which the FBI
found to be credible. According to a summary for                   ,
however, Al-Sharabi remained in isolation and the FBI agents told him
that if he did not provide the information requested, his case would be
turned over to military investigators.

      The FBI interview summaries do not contain any information
relevant to the claims relating to the use of water, pornography, or
perfume on AI-Sharabi.

            2.    Interview of AI-Sharabi

       The OIG interviewed Al-Sharabi on February 25, 2007. AI-Sharabi
stated that he recalled finding a picture of an immodestly dressed or
naked woman in his cell at GTMO, which he tore up and threw into the
toilet. He believed that the picture was planted by interrogators as a ploy
to undermine him with other detainees. He stated that an interpreter
approached him when he found the picture but that he told the
interpreter "oh, you are playing a game, go away."

      Al-Sharabi also said he recalled an instance in which interrogators
made him put on a woman's coat that had perfume on it, and that when
he took it off he smelled like the perfume. He thought this was an effort
to humiliate him.

      Al-Sharabi stated that he did not remember ever telling anyone
that he was suffering from "psychological torture," although it is possible
he said this. He stated that he spent _         by himself in an isolation
cell               because he would not cooperate during

            3.    Interview of FBI Special Agent Demeter

       In his OIG interview, Demeter said that he was assigned to GTMO
full-time, with several brief breaks, from February 2002 until April 2003.

He was designated as one of the two case agents for the entire GTMO
case. Demeter said that, as a result, he had extensive contact with Al-
Sharabi over a long period of time. He said that at some point, Al-
Sharabi had taken a role in the cell block as a leading advocate against
cooperating with the interviewers. Demeter stated that he and the other
agents assisting him tried to devise ways to undermine Al-Sharabi's
status among the other detainees on his cell block as a way to isolate
him from others.

       According to Demeter, one method that he and his team used was
to interview Al-Sharabi in the evening hours during the time that the
detainees on the cell block engaged in "chatter" and were likely to notice
that Al-Sharabi was often being interviewed while at the same time he
was telling the other detainees to resist.

       Another method that Demeter said he used with Al-Sharabi was to
secretly place a sexually suggestive men's magazine in his cell late at
night so that other detainees would see it in the morning and would have
a strong reaction to Al-Sharabi possessing the magazine. Demeter stated
that the magazine was not pornographic - it was a magazine like
"Maxim" or "FHM." As part of this method, Demeter said that he
coordinated with an Arab linguist to chastise Al-Sharabi in front of his
cell neighbors for bringing back the magazine from his interview, which
was not permitted.

      Demeter told the OIG that on one occasion, Al-Sharabi was not
cooperating during the interview and started singing. Demeter stated
that he and his team surreptitiously sprayed Al-Sharabi with perfume on
his back, by pretending to cough or sneeze when spraying it on Al-
Sharabi. Demeter said that the intent with the perfume was to create
doubt about Al-Sharabi in the minds of his cell neighbors and to drive a
wedge between him and his cell neighbors so that he would focus more
on his relationship with his interviewers.

     Demeter stated that the perfume and magazine techniques were
completed in such a way as to prevent Al-Sharabi from knowing that
Demeter or the other interviewers were behind either incident.

       Demeter said that another method he and the team considered to
drive a wedge between Al-Sharabi and his cell neighbors was to wet Al-
Sharabi's hair to make it appear that he was receiving extra shower time
during interviews. Demeter stated that he did not recall whether he and
the team actually implemented this ploy because he did not recall
dousing Al-Sharabi with water, but he did have a recollection of Al-
Sharabi's hair being wet at some point. Demeter stated that in his view
these techniques would be available for him to use as an FBI agent in the

U.S. and that he would not be prohibited from using them. Demeter said
that AI-Sharabi was the only detainee with whom he used these

              4.      Interviews of Other Agents

      The description that Demeter provided to the OIG regarding the
techniques he used on AI-Sharabi was generally consistent with what
other FBI agents told us Demeter had told them earlier. Two agents from
the FBI's Behavioral Analysis Unit told the OIG that in late February
2003 Demeter told them that he had used the following techniques with
AI-Sharabi, who was not cooperating with the FBI: sprayed perfume on
the detainee to make it seem like he had been with a woman, poured
water on the detainee's hair to make it look like he had broken the
shower strike, and placed pornography in his cell. 203

      One of the BAU agents said that Demeter seemed to be proud of
his use of these techniques and appeared to be surprised when the two
agents expressed astonishment and criticism of this approach. The BAU
agent said that she told Demeter that he and the other agent who used
these techniques should have no further contact with AI-Sharabi because
they had "lost all credibility" with him.

      One BAU agent characterized Demeter's conduct with AI-Sharabi
as non-criminal harassment and "nonsense," but she said she did not
consider it serious enough to report to the FBI chain of command on
GTMO. The other BAU agent said that she later told her supervisor in
the United States about the incident. She said her supervisor was
shocked, but that she did not know whether anything was done about it.

      Demeter's supervisor at GTMO told the OIG he did not recall
hearing about Demeter's use of these techniques. However, he said
sometimes the interrogator "reaches the limit" and wants to place the
detainee in an uncomfortable situation. He also stated that an
appropriate strategy is to make it look to others that the detainee is
cooperating, thereby potentially isolating him from his peers and making
him more dependent on the interrogators. He said that in the United
States, the FBI sometimes uses techniques of this kind.

       203 Demeter told the GIG that he did not recall discussing the use of these
techniques on Al-Sharabi with the BAD agents.

       B.      OIG Analysis of the Allegations

               1.     Analysis of Allegations of "Psychological Torture"

       AI-Sharabi's claim that he was subjected to "psychological torture"
was a reference to his isolation from other detainees. As detailed in
Chapter Eight, Section II.F, numerous FBI agents reported observing the
use of extended isolation as an interrogation technique at GTMO. Some
FBI agents told us that they participated in using this technique, while
others said they understood that the FBI should avoid being involved in
this interrogation tactic. The FBI interview summaries for AI-Sharbi
establish that FBI agents participated in a program to isolate AI-Sharbi
from human contact in order to induce him to cooperate.

      We believe that under FBI policies prohibiting coercive interview
techniques, an FBI agent in the United States would not be permitted to
order a prisoner into isolation or prevent him from being returned to the
general prison population for a period as long as 2 months solely
because the prisoner would not provide information to the agent. The
Legal Handbook for Special Agents specifically identifies psychological
pressure, isolation, and incommunicado interrogation as circumstances
that will tend to undermine the legitimacy and voluntariness of a
statement. LHBSA at 7-2.2.

       However, it is clear that this practice was fairly widespread at
GTMO. Moreover, at least with respect to this technique, many FBI
agents at GTMO believed that they could participate in at least some
coercive interview practices that might be prohibited in the United
States. The FBI policy reiterating that "existing FBI policy with regard to
the interrogation of prisoners" continued to apply in the military zones
was not issued until May 19, 2004. Under these circumstances, and
given that isolation did not involve the use of force or threats, we do not
believe that the FBI agents who exploited the isolation of AI-Sharabi
committed misconduct. However, we believe that this matter illustrates
the inadequacy and lack of clarity in the guidance provided to FBI agents
regarding permissible interrogation techniques in the military zones. 204

        204 Several agents understood that they could not participate in using isolation
as an interrogation technique, including Demeter, who told us that as "sworn law
enforcement officers" at GTMO, FBI agents were prohibited from. recommending a
detainee for isolation purely for intelligence gathering or information gathering
purposes. Although Demeter had extensive involvement with Al-Sharabi, he was not
one of the agents interrogating AI-Sharabi during the time the detainee was in isolation.
Demeter said that Al-Sharabi was placed in isolation as a disciplinary matter because of
a spitting incident, but he acknowledged that Al-Sharabi provided useful information
during his isolation. In fact, the contemporaneous documents do not indicate that the

      It is not clear whether the lengthy isolation of AI-Sharabi was
consistent with military rules. As previously noted, on April 16, 2003,
Secretary Rumsfeld explicitly approved the use of isolation as an
interrogation technique at GTMO upon a determination of "military
necessity" and with prior notice to the Secretary of Defense. Church
Report at 139-40. The April 16 DOD Policy cautions that "[t]his
technique is not known to have been generally used for interrogation
purposes for longer than 30 days," and that some nations may view this
technique as inconsistent with the Geneva Convention. AI-Sharabi was
isolated for much longer than 30 days. We do not know whether the
requisite finding of military necessity was made or whether prior notice
was provided to the Secretary of Defense.

       We also believe that by telling AI-Sharabi that he could earn his
release and be returned to Yemen if he cooperated, the FBI agents made
promises to AI-Sharabi that they would not have been permitted to make
in the United States. FBI Policy prohibits agents from attempting "to
obtain a statement by force, threats, or promises." LHBSA 7-2.1. FBI
training materials indicate that an explicit promise of leniency usually
renders a confession involuntary. Again, we believe that this tactic was
the product of an understanding that the rules for interrogating
suspected terrorists at GTMO (especially a detainee suspected of
involvement in the September 11 conspiracy) were different. The FBI's
rule against such promises stems from considerations of legal
voluntariness applicable to criminal prosecution in U.S. courts. The
agents understood they were collecting intelligence and not necessarily or
exclusively preparing for conventional criminal prosecutions. However,
this illustrates again the tension between FBI rules designed to serve its
traditional law enforcement function and the changing role of the FBI in
collecting intelligence for the prevention of terrorist attacks.

              2.     Analysis of Demeter's Conduct

       The FBI policies on interviews do not prohibit specifically the
techniques that Demeter used on AI-Sharabi, such as using a men's
magazine or perfume in an effort to undermine AI-Sharbi's standing
among the detainees. These techniques also did not involve the use of
force, threats, or coercion. We recognize that in the United States, FBI
agents might use ruses to drive a wedge between co-conspirators, or
arrange that these prisoners be separated. However, in this case we

spitting incident was the reason for Al-Sharabi's lengthy isolation. Rather, the
documents make clear that the FBI agents who interviewed him told him he would
never escape isolation unless he began to provide the information they wanted.

believe that Demeter's techniques such as using a men's magazine and
perfume, were ineffective and possibly counterproductive.

v.    Allegations Regarding FBI Participation in Interrogation of
      Detainee Yousef Abkir Salih Al Qarani

      In this Section we address the conduct of FBI agents, together with
the military, in the interrogation of detainee Yousef Abkir Saleh AI Qarani
(#269) at GTMO. We determined that in September 2003, FBI agents
participated in a joint interview with the military that resulted in AI
Qarani being short-chained and left alone for several hours, during
which time he urinated on himself. In addition, at least one FBI agent
participated in subjecting AI Qarani to a technique of disorientation and
sleep disruption through frequent cell movement known at GTMO as the
"frequent flyer program." We also examined additional allegations made
by AI-Qarani during an OIG interview in March 2007 regarding FBI

      A.       Background

       FBI records indicate that AI Qarani's telephone number was found
in the possession of other detainees known to be associated with al-
Qaeda. At least 10 different FBI agents participated in interviewing AI-
Qarani at GTMO between July 2002 and September 2003. The agents
sometimes worked in pairs and sometimes conducted joint interviews
with military investigators.

      205   Hajj is an annual pilgrimage of Muslims to Mecca, Saudi Arabia.

      B.       FBI Special Agents Brandon and Stephenson

       FBI agents Brandon and Stephenson were deployed to GTMO in
August 2003 and they worked together on numerous detainee
interviews. 206 Stephenson said she learned what techniques she could
and could not employ in detainee interviews from other FBI agents who
were already at GTMO. She said that she understood that "we are FBI
agents no matter where we go, so we have policies in place, and there are
things that we do, and things we don't do. And the rules were no
different on GTMO, in terms of what we could do and what we couldn't
do." Stephenson said that no one specifically used those words; rather it
was something she picked up from the operational environment at
GTMO. Stephenson told us that the FBI's general approach with the
detainees was rapport building. She also said that she and Brandon
discussed the use of other techniques that were not available to FBI
agents in the United States because on GTMO they were working with
the military. She said that the FBI's ose had advised FBI agents that
they had opportunities to "collaborate" with the military on detainee

       Brandon stated that he did not receive specific guidance on
interview techniques at GTMO, but he knew what was permissible based
on his good judgment and 15 years of law enforcement experience.
Brandon said that at GTMO he attended mandatory meetings every
Friday with military and FBI personnel to discuss what had transpired
during the week in the detainee interrogations. He said that during
those meetings the military personnel described what they were doing in
detainee interrogations, including frequent movements of detainees and
isolation. Brandon also stated that during these meetings, military
personnel described "different areas that the military could enhance
what the FBI was doing." He said that he received a list of DOD
approved interrogation tactics that could be utilized and that programs
were built around them, including "the frequent flyer program and
isolation techniques ... dietary disruption and sleep disruption."

       During the period from August 28, 2003, until September 23,
2003, Brandon and Stephenson together interviewed AI Qarani on at
least six separate occasions.

      206   Brandon and Stephenson are pseudonyms.


Shared By: